



踔厉奋发向未来·二十大精神在基层

江西余江：一根甘蔗“两头”甜

□ 新华社记者 袁慧晶

11月，江西省鹰潭市余江区潢溪镇朝阳村的甘蔗林长得高大挺拔，远远望去，绿意盎然。“今年又丰收了，再过几天就可以开镰了！”村民邵树太看着比自己还高出好多的甘蔗林，脸上露出了笑容。今年他家种了十余亩甘蔗，按预估亩产1.1万斤来计算，每亩蔗田能带来近五千元的纯收入。

甘蔗是当地的传统经济作物，这里种出的甘蔗杆脆、汁甜。过去，村民吃不完的甘蔗会制成红糖存放，过年走亲访友的时候作为随手礼带上，寓意“日子越过越甜”。因此，很多村民都会熬制红糖的老手艺。

党的二十大报告提出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。潢溪镇结合自身资源优势打造“红糖小镇”的经验让乡亲们对报告中的重要部署充满信心。近年来，当地探索“甘蔗种植、红糖加工、市场销售”三产融合的发展模式，让一根甘蔗的“两头”——村民和村集体都尝到了甜头。

2020年7月，潢溪镇引进清华大学孵化的高新技术企业，打造“甘蔗—红糖”数字化农业项目，其中包括产业链设计、产品追溯体系建设、红糖品牌及内容打造等。同样是种甘蔗、制红糖，但变化悄然发生了。

土壤墒情仪、水肥一体机、滴灌网络等数字农业设备走进蔗田。该高新技术企业负责人魏鹏骥介绍说，“数字种植”

可减少用工30%以上，让农药使用量减少20%以上，肥料利用率提高15%以上。

过去都是凭经验和感觉种甘蔗，如今，什么时候施肥、什么时候防虫、什么时候采收，都有大数据为依据。精准种植后，平均每亩地能增产近20%。”邵树太说，他的手机也成为“新农具”，具

备智能化管理、自动化灌溉和远程控制等功能。店前村党支部书记周新高也告诉记者，运用“数字种植”后，村里69家蔗农户均年增收1.2万元。

传统制作红糖工艺的关键在于熬糖，其他流程可以机械化、自动化替代，但熬糖十分考验眼力。今年63岁的雷细草是当地合作社高薪聘请的“看糖师傅”。“熬糖时不能停火，水分蒸发的过程会起四次糖花，我的工作就是根据糖花不同的状态来判断糖汁的浓度，进行过滤、调温等操作，直至凝结成琥珀色的浓汁。”雷细草说，甘蔗收获后，他只需要“看”两个月的糖，就能增收三万多元。

为打造红糖品牌，潢溪镇还成立了晓花匠农业产业发展专业合作社联合社，邀请店前村、逢叶村等村集体经济合作社加盟。今年初，晓花匠农业产业发展专业合作社联合社投资3万余元，购置了包装机，将原先大袋散装的红糖

变成了小袋独立包装，并在原味红糖的基础上，开发了暖姜红糖、玫瑰红糖等不同口味，获得市场好评。

以前的散装红糖卖十几元一斤，到新糖上市时还要以成本价清库存；如今精加工后按不同等级售价68元到138元一斤，线上线下同步销售。”周新高说，镇里的红糖实现从“土特产”到“养生礼品”的转变，也带来了村集体经济的壮大。2021年，“晓花匠”红糖的销售额超过200万元。

“贯彻落实党的二十大精神，全面推进乡村振兴，我们的干劲十足。明年我们计划投入100万元，用于包装车间和清洗车间的改造提升。我们还想建一个冷库，为未来的大批量生产做准备。”潢溪镇党委副书记徐才金说，镇里要进一步完善工艺、细分市场，让甘蔗的“两头”更甜更长久。

新华社南昌11月20日电



雅尼湿地风光(11月19日摄，无人机照片)。

初冬时节，位于西藏林芝市的雅尼湿地风景如画，斑斓的草木、迁徙的候鸟、奔腾的河流、矗立的雪山构成了一幅壮美的画卷。

新华社发(董志雄摄)

本报讯 (记者 王春艳)

日前，记者从市作协获悉，由省作协主办、中国赵树理研究会协办的2019—2021年度“赵树理文学奖”备选作品、提名入选者于近日公布，我市3位作家的3部作品入选。

赵树理文学奖由省委、省政府设立，以已故山西籍著名作家赵树理的名字命名，每年评选一次，是山西省最高文学奖。2019—2021年度“赵树理文学奖”设置了长篇小说奖、中篇小说奖、短篇小说奖、诗歌奖、散文奖、报告文学奖、文学评论奖、儿童文学奖、网络文学奖及文学新人奖、优秀编辑奖等奖项，于2022年11月11日进行了初评，共产生了各奖项50篇(部)备选作品和12位提名入选。其中，我市作家刘向莲的《归家》入选中篇小说奖初评篇目；于立强的《高僧昙曜》入选报告文学奖初评篇目；侯建臣的《点点白的俏鞋子女》入选儿童文学奖初评篇目。

刘向莲，笔名陈年，中国作协会员，山西文学院签约作家，鲁迅文学院高研班学员，先后在《天涯》《长城》《山花》等期刊发表小说、散文若干，出版小说集《给我一支枪》《小烟姻》。于立强，省作协会员，市作协副主席，小说、散文、诗歌作品散见全国数十家报刊，入选多种文集。侯建臣，中国作协会员，鲁迅文学院高研班学员，市文联副主席，先后在《新华文摘》《散文选刊》《小说选刊》等刊物发表多篇文学作品，出版小说集《走着去一个叫电影院的地方》和散文集《边走边吟》《乱炖》等。

广灵县三举措精准引才构筑人才集聚高地

本报讯 (记者 何婧) 近年来，广灵县聚焦发展需求、拓宽引才渠道，不断加大人才招引力度、持续增扩人才资源总量，努力营造人才促发展、发展兴人才的社会氛围。

明确引才方向，打造人才汇集“聚宝盆”。坚持因地引才、以需引才、以用为本、靶向引才，全面推进高层次人才和急需紧缺人才引进工作。在全县20多家企业和11家事业单位开展人才需求调查工作，编制引进急需紧缺人才目录，突出现代农业、新能源产业等优势主导产业和新兴产业人才需求，通过拉网式摸底排查，建立急需紧缺高层次优秀人才需求数据库，入库岗位100余个，为精准引才提供数据支撑。

畅通引才渠道，铺就人才成长“快车道”。全面实施“双招双引”，坚持招才引智与招商引资同频共振，围绕行业发展和产业需求，推动产业链、资金链、人才链、技术链“四链合一”，形成以人才带项目、以项目引人才的互动机制。坚持招才引智与招商引资深度融合，对全县各行业开展急需人才摸底，上报急需岗位4个、急需人才4人。通过公开招考方式，为广灵县经济技术开发区管委会、广灵县职业技术学校、广灵县人民医院补充41名人才；为打造一支过硬乡村振兴基层干部队伍，招录到村任职大学生34人。补充新闻工作人才36人、森林防火灭火人才30人、法检两院法律专业人才9人，为全县各行业各领域高质

量发展提供人才支撑。打好“稳就业、保就业、促就业”组合拳，为高校毕业生提供130余个就业岗位。

优化引才服务，构筑人才吸引“磁场”。开展人才市情县情研修培训，强化政治引领和政治吸纳。走访慰问5位联系专家，为人才排忧解难，成效良好。服务全县发展大局，召开3次招商引资人才座谈会。赴北京召开广灵县优秀学子座谈会，与该县近年来考取清华、北大的24名学子座谈，了解其学习生活情况。立足单位职能，扩大服务主体，在产业转型升级、乡村振兴提质、项目建设、政务服务优化、党员志愿服务等方面，组织开展14项服务，反响良好。

我市通报疫情防控最新情况

(上接第一版)

此外，我市继续为人民群众提供免费、自愿、方便和高质量的核酸检测服务。继续开展公共场所核酸检测阴性证明查验工作，对进入公共场所的人员查验3日内核酸检测阴性证明。对风险职业人员继续严格按照国家第九版防控方案和省有关规定落实好核酸检测要求，做到应检尽检。发生疫情后，一般不按行政区域开展全员核酸检测，但对感染来源不明、传播链条不清、社区传播时间较长的地区及时分析研判，及时组织好全员核酸检测工作。

相关链接：

3例非管控范围阳性感染者行程轨迹公布

阳性感染者F11，男，居住在云冈区西益花苑小区。11月11日至14日，每天到小区15号楼采样点采集核酸后回家，其他时间无外出；11月15日，全天居家无外出；11月16日，下午到小区西门流动水果摊；11月17日，10:24到小区15号楼附近的采样点采集核酸后回家，其他时间无外出；11月18日，8:11核酸检测结果阳性。

阳性感染者F12，女，居住在平城区文博苑小区。11月11日，14:42到小区10号楼采样点采集核酸后回家，其他时间无外出；11月13日至15日，每日到小区10号楼采样点采集核酸后回家，其他时间无外出；11月19日，8:31核酸检测结果阳性。

11月17日，17:10到柳港园C区荣昌超市(扫场所码)后回家，其他时间无外出；11月18日，16:00小区东门采样点采集核酸后回家，其他时间无外出；11月19日，8:31核酸检测结果阳性。

阳性感染者F13，男，居住在平城区文博苑小区，系阳性感染者F12的儿子。11月11日至16日，每日到小区10号楼采样点采集核酸后回家，其他时间无外出；11月17日，全天居家无外出；11月18日，16:00小区东门采样点采集核酸后回家，其他时间无外出；11月19日，8:31核酸检测结果阳性。

■ 政务动态

郭蕾为援同救护车队医疗队送行

本报讯 (记者 田雁) 11月20日，吕梁市援同救护车队、省人民医院援同医疗队离同欢送仪式在御河西路南高速口举行。副市长郭蕾为圆满完成任务的吕梁市援同救护车队和省人民医院援同医疗队送行。

据了解，此次吕梁市援同救护车队共有10辆救护车、60名医务工作者，于11月7日奔赴我市抗疫一线。在同期间，救护车队全体成员与我市急救人员

密切协作、并肩作战，全力做好院前急救工作。省人民医院援同医疗队于10月25日抵同，整建制接管云冈区方舱医院二层，历经26天的奋战，高质高效地完成了医疗救治任务。

欢送仪式上，郭蕾诚挚感谢全体队员们的无私奉献和辛劳付出，并分别向吕梁市援同救护车队、省人民医院援同医疗队赠送了锦旗、荣誉证书和大同市免费旅游卡。

奋进新征程 建功新时代

我们的新时代

让本土文创“活”起来“火”起来

□ 本报记者 申力 通讯员 贾杰

祥物“城城”“杏杏”。它们圆头圆脑、憨态可掬的形象备受追捧，同时，印有“城城”“杏杏”的手机壳、帆布袋等文创产品也成了景区乃至天镇县的新名片。

而李思阳主创的这组《天镇旅游文化创意产品》也在第五届“中国创意”创业创新大赛山西选拔赛暨2022年山西省星火项目创业大赛决赛上获得服务业组一等奖的佳绩。“大赛也让我有了新思路。我们传统的传统小杂粮包装简陋、销售模式单一。提升它们的颜值和内涵一定能带来新机遇。”于是，李思阳从营养配比着手，寻求北京航空总院的医学营养专家指导，组建专业营养师团队，很快，她和团队就推出了“天镇七日好粮”。粗粮养生、经典好粥、清热去火、养气补血四种品类的杂粮粥，让“天镇七日好粮”这个系列产品在淘宝、京东、微信商城、景区、高铁站等深受欢迎。从田间到餐桌、从线下到线上、从天镇到北京，这位“90后”姑娘将天镇的小杂粮送到千家万户的餐桌上。“今年年底，我们的小杂粮销售额有望达70余万元。”好粮终于卖上了好价，李思阳难掩欣慰。

粮食如何与文创巧妙结合？土特产如何玩出新花样？如何将后续推出的“杏小妹”“甜糯糯”等农业文创产品赋予新的灵魂？如何打造出独属于天镇本土的文旅IP？李思阳和她的团队在文创的路上继续探索着。

全市项目推进专题会召开

(上接第一版) 打好“线上+线下”组合拳，采取“屏对屏”“云招商”等手段，坚持“走出去”和“引进来”并重，确保疫情防控期间招商引资工作不断档、不掉线。要强化项目服务，树牢“店小二”“服务员”意识，把营商环境体现在真心实意的服务上来，切实帮助企业攻克项目推进难点问题；要用好“承诺制+标准地+全代办”改革成果，为企业、为项目提供优质服务、缩短审批时间、降低制度性交易成本，减轻企业负担。

会议以视频形式召开，各县区(含大同经开区)设分会场。市直部门主要负责同志在主会场参会。

下足“绣花功”

(上接第一版) 平城区环境卫生服务中心从去年开始，陆续在魏都大道、迎宾街、永泰街、御河西路等路段的醒目位置安装了300个灭烟柱，把不起眼的“小事”做成精细化管理的“好文章。”市城市管理局负责人说。

党的二十大报告提出，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题。近

让城市更精致

年来，市城市管理局既从大处着眼，理顺城市管理体制，形成规划、建设、管理的综合机制，力求从根本上改善城市面貌，提升城市品位；又从小处着手，全方位改善群众生活环境。“城市管理好不好关系到全体居民生活质量，水平高不高影响着城市的品位和形象。下一步，我们将扎实做好‘美’的文章，用心提升‘好’的服务，不断提高城市管理科学化、精细化、智能化水平。”市城市管理局负责人说。



11月20日，在北京市通州区北京妙语语言矫正康复技术中心，小朋友看到捐助的画具时难掩兴奋。当日是世界儿童日，联合国粮农组织驻华代表处、中国晚报摄影学会等单位举办“用绘画点亮孩子未来”世界儿童日公益捐助活动，为残障儿童赠送画笔、画本等爱心物品。

新华社记者 李贺摄